



Утверждаю

Директор ГУ «РНКЦП и ДХ»
к.м.н., М.М. Б.А. Шамсода
от «14 » 04 2025 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии» МЗ и СЗН РТ

Диссертация на тему «Современные аспекты пневмоний у детей раннего возраста и факторы, оказывающие влияние на их течение» по специальности 14.01.08 – Педиатрия выполнена в ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии».

В период подготовки диссертации Давлатзода Дилшод Аслам являлся соискателем ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии», работает директором ГУ «Республиканская физиотерапевтическая больница имени Нурматова Абдусаттора».

В 1994 поступил в Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино по специальности «Лечебное дело», окончив его в 2000 году.

После окончания вышеназванного университета с целью продолжение учебы поступил в клиническую интернатуру по специальности «Аnestезиология и реаниматология» в ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан», окончив ее в 2001 году.

Согласно приказу директора ГУ «РНКЦП и ДХ» от 07.01.2019 года был зачислен соискателем.

Тема диссертации и научный руководитель были утверждены на заседании ученого совета ГУ «РНКЦП и ДХ» в 2019 году (протокол №1/2, от 22.01.2019).

Удостоверение о сдаче кандидатских минимумов выдано в 2024 году ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» (удостоверение №42, от 17.12.2024).

Научный руководитель – Рахматова Рухшона Акрамовна, доктор медицинских наук, доцент, ведущий научный сотрудник ГУ «Республиканский научно-клинический центр педиатрии и детской хирургии».

Диссертация Давлатзода Дилшод Аслам на тему «Современные аспекты пневмоний у детей раннего возраста и факторы, оказывающие влияние на их течение» обсуждена на заседании проблемно-экспертной комиссии ГУ «РНКЦП и ДХ» от 10 апреля 2025 года, №4. Со стороны рецензентов была дана положительная оценка и после исправления недостатков была рекомендовано к следующему этапу защиты диссертации.

По итогам обсуждения диссертации принято следующее **заключение**:

Актуальность темы исследования. Патология органов дыхания у детей первого года жизни продолжает занимать ведущее место в структуре педиатрической заболеваемости и смертности [М.А. Лазарева, 2017; С.Н. Кудратова, 2017; Л.Ф. Джумаева, 2018; А.В. Вохидов, 2019; Р.М. Абдурахимов, 2020; Н.И. Попкова, 2020; Н.Ш. Абдуллаева, 2021; К.И. Исмоилов, 2021; З.Н. Набиев, 2023; WHO, 2014; UNICEF, 2016;]. Особую актуальность представляет внебольничная пневмония у детей раннего возраста, обусловленная высоким риском осложнений, быстрой прогрессией воспалительного процесса и трудностями диагностики [Л.Ф. Джумаева, 2018; К.И. Исмоилов, 2018; Р.М. Абдурахимов, 2020].

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), воспаление лёгких остаётся одной из главных причин смертности у детей до 5 лет, особенно в странах с ограниченными ресурсами [WHO, 2014; UNICEF, 2016]. В Республике Таджикистан, как показано в работе З.Н. Набиева и соавт., частота младенческой смертности, обусловленной пневмонией, в 2019 году

достигала 36,4% [З.Н. Набиев, 2020]. Актуальность проблемы подчёркивается данными, согласно которым уровень заболеваемости острыми респираторными инфекциями у детей младше 1 года достигает 70 случаев на 1000, с тенденцией к снижению с возрастом [Л.Ф. Джумаева, 2018; З.Н. Набиев, 2023]. Факторы риска включают особенности анатомо-физиологического строения дыхательных путей, незрелость иммунной системы, а также неблагоприятные социально-гигиенические условия [Р.М. Абдурахимов, 2020; Н.Ш. Абдуллаева, 2021; К.И. Исмоилов, 2022]. Установлено, что у детей из социально неблагополучных семей риск тяжёлого течения выше в 2,5–3 раза [М.А. Лазарева, 2017; Л.Ф. Джумаева, 2018].

В ряде работ отечественных исследователей показано, что пневмония у детей раннего возраста нередко сопровождается нарушениями метаболизма, электролитного баланса, гемостаза, что усугубляет течение заболевания и требует комплексного подхода к лечению [С.Н. Кудратова, 2017; Р.М. Абдурахимов, 2020; К.И. Исмоилов, 2021].

Результаты исследований демонстрируют важность рациональной антибактериальной терапии, а также иммуномодулирующего и метаболического сопровождения лечения [Н.И. Попкова, 2020; Р.А. Рахматова, 2020]. Подчёркивается значимость немедикаментозных методов лечения — озонотерапии, лазеротерапии, физиотерапии — в улучшении клинических исходов и снижении длительности госпитализации [М.Д. Муродов, 2015; Р.М. Абдурахимов, 2020].

Таким образом, несмотря на достигнутые успехи в диагностике и терапии, пневмония у детей раннего возраста остаётся ведущей медико-социальной проблемой, требующей дальнейших научных разработок и внедрения эффективных протоколов раннего реагирования.

Соответствие специальности и название темы паспорту специальности и содержанию диссертации. Исследование соответствует

паспорту ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 14.01.08 – Педиатрия, подпункт 3.1. Особенности роста физического, нервно-психического развития, состояния функциональных систем детей и подростков.

3.3. 3. Физиология и общая патология периода новорожденности, раннего, старшего и подросткового возрастов. 3.5. Внутренние болезни детей и подростков. Распространенность, этиология, патогенез, наследственные факторы, клиника, диагностика, лечение, профилактика, реабилитация.

Связь темы диссертации с приоритетными направлениями развития науки, техники и технологии в республике. Диссертационная работа Давлатзода Дилшода Аслома на тему «Современные аспекты пневмоний у детей раннего возраста и факторы, оказывающие влияние на их течение» соответствует приоритетным направлениям научных и научно-технических исследований в Республике Таджикистан на 2021-2025 годы, утверждённым постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 сентября 2020 года №503.

Тематика исследования относится к области охраны здоровья матери и ребёнка, ранней диагностики, лечения и профилактики социально значимых заболеваний, что отражено в пункте «Медицина, фармакология, медицинские технологии, снижение уровня заболеваемости и смертности, особенно в уязвимых группах населения».

Соответствие количества и тематики публикаций научных результатов содержанию диссертации и ее автореферата. Основные научные результаты диссертационного исследования нашли полное отражение в рецензируемых научных изданиях, материалах конференций и автореферате. По теме диссертации опубликовано 5 научных работ, из них 3 статьи — в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень, рекомендованный изданий ВАК при Президенте Республики Таджикистан, и 2 — в материалах научно-практических конференций.

Личный вклад автора в проведенном диссертационном исследовании.

Диссертантом лично обследовано 156 детей раннего возраста с различными формами внебольничной и госпитальной пневмонии. Самостоятельно проведён всесторонний анализ анамнестических, клинических, лабораторно-инструментальных данных, отбор и группировка пациентов в соответствии с поставленными задачами исследования.

Осуществлён систематический обзор отечественной и зарубежной научной литературы, публикаций и клинических рекомендаций по теме пневмоний у детей раннего возраста. На основе обобщения научной информации и собственных наблюдений разработан подход к комплексной оценке течения пневмонии с учётом факторов риска, включая перинатальные, иммунологические и социально-гигиенические аспекты.

Давлатзодой Д.А. самостоятельно внедрена методика интерпретации клинико-лабораторных данных с использованием персонального компьютера, проведён статистический анализ результатов с применением программы SPSS, включая расчёт достоверности различий между сравниваемыми группами, корреляционный анализ и оценку влияния отдельных факторов на тяжесть течения заболевания.

На основании полученных данных разработаны и предложены практические рекомендации по совершенствованию диагностико-лечебной и реабилитационной тактики у детей с пневмонией. Результаты научного исследования апробированы на профильных клинических базах и внедрены в практику работы педиатрических отделений.

Лично подготовлены и опубликованы научные статьи, выполнены выступления с докладами на научно-практических конференциях. Анализ полученных результатов, их статистическая обработка и научная интерпретация выполнены автором самостоятельно. Удельный вклад автора в накопление и

систематизацию научной информации составляет более 85%, в обобщении, статистической обработке и интерпретации результатов – 100%.

Таким образом, диссертационная работа Давлатзода Д.А. на тему «Современные аспекты пневмоний у детей раннего возраста и факторы, оказывающие влияние на их течение» по специальности 14.01.08 – Педиатрия является завершенным научно-квалификационным трудом, в котором решены важные научные задачи. В исследовании на основе анализа клинико-эпидемиологических данных разработаны обоснованные подходы к диагностике, стратификации тяжести и коррекции осложнённого течения пневмоний у детей раннего возраста в условиях Республики Таджикистан. Автором предложены дифференцированные схемы интенсивной терапии, включающие оптимизацию антибактериальной, симптоматической и поддерживающей терапии, адаптированные к региональным особенностям патологии. Результаты внедрения полученных данных в практическое здравоохранение свидетельствуют о снижении уровня неблагоприятных исходов, повышении эффективности лечебно-диагностических мероприятий и улучшении прогноза у данной категории пациентов. Все это подтверждает научную новизну, теоретическую обоснованность и высокую практическую значимость проведённого исследования.

Диссертация Давлатзода Д.А. состоит из введения, 5 глав, выводов, рекомендаций по практическому использованию результатов, списка литературы.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 5 научных статей, в том числе 3 в журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте РТ, общий объем которых составляет 28 печатных листов.

Основное содержание исследования по теме диссертации отражено в следующих публикациях:

I. Научные статьи, опубликованные в рецензируемых журналах, утвержденных ВАК при Президенте РТ:

1. Давлатзода Д.А. Синдроми обструктивӣ ва таъсироти он ба силсилаи дилу рагҳои кӯдакони гирифтори бемории музмини шуш (шарҳи адабиёт) [Матн] /Д.А. Давлатзода, Д.А. Каюмова, З.Н. Набиев // Симурғ – 2024. - №4. – С. 201-207.

2. Давлатзода Д.А. Гемодинамические нарушения при тяжелой пневмонии у детей раннего возраста и методы их коррекции [Текст] / Д.А. Давлатзода, Р.А. Рахматова, Б.А. Шамсов, И.А. Комили // Наука и инновация. – 2025. - №1. – С. 44-51.

3. Давлатзода Д.А. Некоторые особенности течения осложненных форм пневмонии у детей раннего возраста [Текст] / Д.А. Давлатзода, Р.А. Рахматова, Б.А. Шамсов // Мать и дитя. – 2025. - №1. – С. 52-67.

II. Статьи и тезисы в других научных изданиях:

4. Давлатзода Д.А. Значение корригирующей терапии при бактериальной пневмонии с электролитными нарушениями у детей раннего возраста / Д.А. Давлатзода, С.Н. Кудратова, К.И. Исмаилов, З.А. Шодиева // Материалы V-го съезда педиатров и детских хирургов Таджикистана. Душанбе, 2010. С. 78-81.

5. Давлатзода Д.А. Пневмонии у детей раннего возраст и методы их коррекции [Текст] / Д.А. Давлатзода // 4-й российский съезд детских анестезиологов-реаниматологов. IX Михельсоновские чтения. Москва, 12–13 апреля 2025 года. – Москва, 2025. – С. 122-123 с.

Постановили:

1. Диссертацию Давлатзода Дилшода Аслама на тему «Современные аспекты пневмоний у детей раннего возраста и факторы, оказывающие влияние на их течение» по специальности 14.01.08 – Педиатрия на соискание ученой степени кандидата медицинских наук считать законченной научной работой.

2. Диссертацию Давлатзода Дилшода Аслама на тему «Современные аспекты пневмоний у детей раннего возраста и факторы, оказывающие влияние на их течение» по специальности 14.01.08 – Педиатрия, с учетом исправления замечаний рекомендовать к защите в соответствующий диссертационный совет

Заключение принято на заседании проблемно-экспертной комиссии ГУ «РНКЦП и ДХ» от «15» апреля 2025 года (протокол №4).

Присутствовали на заседании всего – 16 человек. Результаты голосования: «За» - 16 человек, «Против» - нет, «Воздержалось» - нет.

Председатель

проблемно-экспертной комиссии
ГУ «РНКЦП и ДХ» МЗ и СЗН РТ,
доктор медицинских наук, профессор

Вохидов А.В.

Секретарь

Кандидат медицинских наук

Кудратова С.Н.

